



Территориальный орган Федеральной службы государственной
статистики по Республике Марий Эл (Маристат)
424002, г. Йошкар-Ола, ул. Кремлёвская, д.31,
<https://maristat.gks.ru/>

20 мая 2022 г.

ПРЕСС-ВЫПУСК

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ МИКРОПЕРЕПИСИ 2021 ГОДА

Предварительные итоги сельскохозяйственной микропереписи 2021 года озвучены на круглом столе в г.Казани. В данном мероприятии приняли участие руководство Росстата, Республики Татарстан, а также представители экспертного сообщества.

Представлены данные по двум из четырех категорий сельхозпроизводителей сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели (КФХ и ИП). В России по состоянию на 1 августа 2021 года насчитывалось 32,9 тыс. сельскохозяйственных организаций и 118,3 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей.

Одной из основных тенденций развития отечественного АПК, как отметил в своем выступлении заместитель руководителя Росстата Константин Лайкам, является его укрупнение. *«Количество сельхозпроизводителей и в категории сельхозорганизаций, и в категории КФХ и ИП сократилось, но при этом мы видим увеличение площади используемых ими земель. Существенный рост площади используемых сельскохозяйственных угодий на одно хозяйство отмечен в категории КФХ и ИП – более 1,5 раза. При этом сокращение числа сельхозпроизводителей в категории сельхозпредприятий с 2016 года составило порядка 9%, в категории КФХ и ИП – 32,3%».*

Росстатом зафиксирована тенденция – заметное повышение эффективности использования сельскохозяйственных ресурсов. Так, удельный вес используемых сельхозугодий в сельхозорганизациях Российской Федерации к 2021 году вырос до 91% от общей площади, в категории КФХ и ИП – до 94%. По предварительным данным СХМП-2021 все большую популярность среди сельхозпроизводителей завоевывают технические культуры. Посевные площади технических культур в категории сельхозорганизаций с 2006 года выросли более, чем в 2 раза, в категории КФХ и ИП рост составил более, чем 2,3 раза.

За пять лет, прошедших с последней сельскохозяйственной переписи 2016 года, в целом увеличилось поголовье сельскохозяйственных животных, кроме овец и коз. В стране наиболее динамично, согласно предварительным данным микропереписи, развивается свиноводство.

«С 2016 года среднее число свиней на одну организацию, занимающуюся их разведением, выросло в 2,3 раза, а в сравнении с 2006 годом этот показатель увеличился в 26 раз. В целом поголовье свиней в сельхозорганизациях с 2016 года выросло в 1,3 раза. В сравнении с 2006 годом рост трехкратный. Динамика находится в общем русле обозначенной тенденции укрупнения хозяйств в отечественном агросекторе», – отметил Константин Лайкам.

Продолжение позитивной динамики отмечено и в отрасли птицеводства, хотя уже менее интенсивное в свете насыщения рынка. По словам Константина Лайкама

птицеводство является безусловным драйвером отечественного АПК. Наиболее заметный рывок отрасль птицеводства сделала между переписями 2006 и 2016 годов – тогда в категории сельхозпредприятий был отмечен почти двукратный рост поголовья.

В Республике Марий Эл также произошли структурные изменения в сельском хозяйстве, причем основные тенденции в нашем регионе соответствуют общероссийским. По предварительным итогам СХМП-2021 зафиксировано снижение количества сельскохозяйственных производителей, но одновременно с этим вырос средний размер площади сельскохозяйственных угодий на одно хозяйство. Количество сельскохозяйственных организаций с 2016 года в республике сократилось на 28,8%, число крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей - в 2,2 раза. Наибольший рост площади используемых сельскохозяйственных угодий на одно хозяйство отмечен в категории КФХ и ИП – в 2,3 раза.

К 2021 году увеличилась эффективность использования сельскохозяйственных ресурсов, удельный вес используемых сельхозугодий в сельхозорганизациях республики по предварительным данным увеличился до 96,4% (76,0% в 2016 г.), в категории КФХ и ИП – до 87,4% (73,2% в 2016 г.).

Основная часть посевных площадей под урожай 2021 года приходится на сельскохозяйственные организации. По сравнению с 2016 годом посевные площади сельскохозяйственных культур у сельскохозяйственных организаций увеличились на 0,2 тыс. гектара.

В целом в сельскохозяйственных организациях республики за последние пять лет наблюдается увеличение поголовья сельскохозяйственных животных и птицы. Так, в сельскохозяйственных организациях поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 11,6%, из него поголовье коров - на 1,6%, поголовье свиней - на 24,3%. Хорошо развитая в республике такая отрасль, как птицеводство, получила за межпереписной период дальнейшее развитие, обеспечив увеличение поголовья птицы на 37%.

Рост поголовья сельскохозяйственных животных, кроме поголовья свиней, наблюдается и в категории КФХ и ИП. Поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 85,5%, из него поголовье коров - на 79,2%, поголовье птицы - на 40,0%.

Итоги СХМП-2021 позволят детально оценить ресурсную базу и потенциал российского агросектора, последние структурные изменения в сельском хозяйстве, а также выработать актуальные программы поддержки и развития села, сельскохозяйственных предприятий, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей.

Окончательные итоги СХМП-2021 по Российской Федерации, и по субъектам Российской Федерации будут опубликованы в октябре 2022 года, по муниципальным образованиям – в ноябре 2022 года.